

اسلامی مطالعات

ISLAMI MUTALA'AT

اداسیٹ

مذہب کی ضرورت

انسانی فطرت میں نیکی و بدی، خیر و شر و بنیادی حقیقتیں ہیں جن کا شعور نفس انسانی میں فطری طور پر موجود ہے۔ انسان چاہے کسی مذہب سے تعلق رکھتا ہو یا خواہ مخواہ کیوں نہ ہو وہ اس شعور سے عاری نہیں ہو سکتا کہ اس کے سامنے زندگی گزارنے کے دو واضح راستے ہیں، ایک راستہ خیر کا ہے اور دوسرا شر کا۔ انسان اس حقیقت سے بھی بخوبی واقف ہے کہ اس کے اندر ایک ایسی آواز ہے جو سچائی اور جھوٹ کے راستے کے درمیان فرق کو واضح کرتی ہے۔ انسان کے اندر کی ایسی آواز کو "ضمیر" کہتے ہیں۔ انسان کے اندر طاقتور خواہشات بھی موجود ہیں جن کو پورا کرنے میں وقتی طور پر بڑی لذت محسوس ہوتی ہے، انہی خواہشات سے مجبور ہو کر انسان کسی دوسرے کی پروا رکھنے بغیر لذت حاصل کرنے کے لئے سب کچھ کر گزرتا ہے۔ انسان بے اوقات ان خواہشات سے مغلوب ہو کر غلطیوں میں اتنا زیادہ مگلا ہوتا ہے کہ وہ صحیح اور غلط کی پہچان تک کھودیتا ہے۔ یہی وہ دور رہا ہے، جہاں مذہب ایک رہنمائی کی صورت میں آکر صحیح اور غلط کے درمیان فرق بتاتا ہے۔ مذہب دل میں جو باری کا احساس پیدا کرتا ہے، جواب دہی کا احساس ایسے وقت میں انسان کو روک کر رکھتا ہے، جہاں دنیوی قوانین موجود نہیں ہوتے۔

انہی فطرتوں سے پناہ مانگنی شروع کر دی۔ اب چونکہ انسان نے ان چیزوں پر عبور حاصل کر لیا ہے لہذا مذہب کی ضرورت نہیں لیکن یہ بات عقلی طور پر صحیح ثابت نہیں ہوتی، کیونکہ انسان کو خوف ہی وقت لاحق ہوتا ہے جب اس کو اپنی کسی محبوب چیز کے چھین جانے کا اندیشہ ہوتا ہے لہذا اگر کسی انسان کو خوف لاحق ہو رہا ہے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ اس کے پاس پہلے سے محبت کے مواقع موجود تھے، اسے اپنی زندگی عزیز تھی، اسے اپنے اہل و عیال، دوست و احباب گھر بار طرز زندگی وغیرہ سے محبت تھی اور کسی وجہ سے اسے ان چیزوں کے چھین جانے کا خوف لاحق ہو رہا ہے۔

مذہب پر ایک اعتراض یہ ہے کہ انسان پہلے متحد ہو کر رہتا تھا لیکن مذہب کی وجہ سے ان کے درمیان شدید افتراق پیدا ہو گیا اور ان کا اتحاد منتشر ہو گیا۔ یہ اعتراض لغو ہے اس اعتراض میں دو باتیں ہیں، پہلی یہ کہ انسان پہلے متحد تھا، یہی بناوٹ واقعہ ہے، کیونکہ مذہب کی تاریخ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ جب کبھی کوئی نئی، مصلح وقت یا نجات دہندہ آیا اس وقت دنیا گھبراہٹ میں ڈوبتی ہوئی تھی، اتحاد تو درکنار لوگ ایک دوسرے کے خون کے پیاسے تھے، پھر اس رہنمائی ان کو متحد کیا، اخلاق کا بلن سکھایا، اور افتراق کو ختم کیا اور دوسری بات یہ ہے کہ مذہب نے ان کے درمیان افتراق ڈال دیا، یہ بھی بالکل خلاف واقعہ بات ہے کیونکہ سچے مذہب کی تعلیم دلوں کو جوڑتی ہے، اور تنوع کے ساتھ ان کو آپس میں جوڑتی ہے۔ مذہب ان کے درمیان افتراق و انتشار پیدا کرتی ہے۔

☆ زیر ہدایت ☆

ڈاکٹر محمد نعیم اختر

☆ مجلس مشاورت ☆

ڈاکٹر محمد عرفان احمد، مفتی محمد سراج الدین، محترمہ ذیشان سارہ، جناب عاطف عمران

مدیر :

صالح امین

معاونین: سید عبدالرشید، محمد عامر (پی ایچ ڈی اسکالرس)

منتظمین:

صالح الدین، نوید السحر (ایم اے)

شعبہ کا پتہ

شعبہ اسلامک اسٹڈیز، اسکول برائے فنون و سماجی علوم مولانا آزاد نیشنل اردو یونیورسٹی، گنگی باؤلی، حیدرآباد 500032 فون نمبر: 040-23008364 ای میل: doismanuu@gmail.com ویب سائٹ: www.manuu.ac.in

عہد اسلامی کی اولین رصد گاہیں

سید عبد الرشید پی ایچ ڈی اسکالر

رصد گاہ کو عربی میں مرصد اور انگریزی میں (Observatory) کہتے ہیں اس سے مراد وہ مقام ہے، جہاں سے اسٹارز کی فہرستیں اور ان کے حالات کا مشاہدہ کیا جاسکے موسم کے حالات ریکارڈ کئے جاسکیں، رصد گاہ میں مشاہدہ کے لئے آلات بھی مہیا کئے جاتے ہیں۔ عہد اسلامی میں اولین رصد گاہیں عبد عباس بن محمد بن یونس اور پکنی رصد گاہ کے قیام کا شرف مامون الرشید کو حاصل ہوا۔ رصد گاہ کے قیام کے لئے ضروری تھا کہ نظری طور پر فلکیات کا علم ابتدائی مراحل سے گزر جائے۔ یہ اقلانی دور خالد بن یزید بن معاویہ سے لے کر مامون تک تقریباً پانچ صدی سے زیادہ پر محیط تھا اس دوران اہل عرب نے فلکیات سے واقفیت بہم پہنچائی۔

فلکیات میں اہم پیش رفت اس وقت ہوئی جب مذہب سے آنے والے وفد میں ایک ہندوستانی ہند نے سکرت زبان میں فلکیات کی اہم تصنیف سدھانتا منصور کے دربار میں پیش کی، وفد کی آمد 154ھ میں ہوئی تھی (تحقیق ملاحظہ: 351) اس کتاب کا اصل نام برہم اسپتھی سدھانت (علم ہند کی صحیح کتاب منسوب بہ برہم) تھا۔ مابہ اہل عرب پر مشتمل اس کتاب کو منصور نے قدر کی نگاہ سے دیکھا، بلکہ بقول ابن بطریق اور ابن تیمیہ بن حبیب فراری کی مدد سے اس کا ترجمہ ہوا۔ اہل عرب فراری کو علم ہند میں مہارت حاصل تھی وہ پہلا شخص تھا جس نے عہد اسلامی میں اسٹارٹ اپ بنایا۔ فراری نے اسٹارٹ اپ کی مختلف قسموں کو استعمال کرنے کے لئے کتابیں

میں لکھیں (اٹھارہ ست: 232/2-231) منصور نے یہ بھی حکم دیا کہ ترجمہ کے علاوہ سدھانتا کی روشنی میں ایک مستقل کتاب تالیف کی جائے۔ جو عربوں کے لئے علم ہند میں بنیاد کا کام دے، اس کام کا بیزا محمد بن ابراہیم فراری نے اٹھایا اور کتاب السنہ ہند اٹھارہ کے نام سے اس کو مکمل کیا (طوققات الامم: 50) اس کتاب کو عرب ماہرین فلکیات میں بے حد مقبولیت حاصل ہوئی، مشہور ریاضی داں اور ماہر فلکیات محمد بن موسیٰ خوارزمی نے سدھانتا کی کتاب پر دو ترجمیں تیار کیں، بعد کے تمام اہل فن کے علم و فن کا دار و مدار خوارزمی کی دونوں کتابوں پر تھا (اٹھارہ ست: 266-265)

فلکیات کے باب میں دوسری اہم کتاب جو ترجمہ ہوئی وہ یونانی فلسفی اور ماہر فلکیات بطلمیوس کی مجسطی (Almagest) تھی، بطلمیوس نے خالد بن یونس کی مدد سے اس کتاب کا عربی ترجمہ کیا۔ اس کتاب کا نام ماہر تھا (اوزار و آلات: 249) علوم و فنون شغف رکھتا تھا، ابن النذیر کے مطابق اسے سب سے پہلے مجسطی کا ترجمہ کروایا (اٹھارہ ست: 215/2)

اس طرح مامون کا دور آتے آتے نظریاتی طور پر علم فلکیات اس اب درجہ کو پہنچ چکا تھا کہ تجربات عمل میں لانے جاتے، البتہ آلات رصد کی ضرورت تھی مامون نے آلات رصد بنانے کا حکم دیا، ابن خلت مروزی نے مامون کے حکم پر ذات اخلق نامی آلہ بنایا، انہوں نے ایک اسٹارٹ اپ بھی تیار کیا (اٹھارہ ست: 264/2) ذات اخلق نامی آلہ ایک دوسرے میں بیٹھتے کئی حلقوں پر



دور اسلامی میں بنائے گئے ایک اسٹارٹ اپ جس پر چاندی منڈی ہوئی ہے۔ تیار کردہ: ہبل اسٹارٹ اپ، مقام: شہر ماقہ ملک شام، زمانہ: 698ھ/1299ء

کیا کہ یہاں فلکیات پر لٹریچر تیار کیا جائے، ماہرین فلکیات تیاروں کی حرکات کا اندازہ لگائیں، اور بطلمیوس کی طرح تیاروں کے حالات معلوم کریں۔

شمالیہ بغداد کی رصد گاہ شمالیہ بغداد کے اوپری جانب ایک حجر اکانام ہے۔ بغداد کا جو دروازہ اس جانب کھلتا ہے، اسی کی طرف منسوب ہے (مرصد الاطراف: 810/2) کامل میں ابن اثیر کے ایک بیان سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ یہ مقام بغداد میں بلندی پر واقع تھا (الاکامل فی التاریخ: 6/726)۔

دشن کی رصد گاہ دوسری اہم رصد گاہ دمشق میں جبل قابیون پر بنائی گئی، مامون کے حکم کے مطابق یہاں 214ھ میں تیاروں کا مطالعہ کیا گیا، رصد کے ذریعہ شمسی سال سورج کا چکر گزرنے کا اندازہ لگایا گیا، اس کے اوج کا مقام معلوم کیا گیا، مابہ باقی کو اکب ثابت و ستارہ سے بھی واقفیت حاصل کی۔ سنہ 218ھ کو مامون کی موت سے ان کا مقصد پورا نہ ہو سکا۔ ان علمائے اس وقت تک کی حاصل کردہ معلومات کو تحریر کیا، اور اس کو رصد مامونی سے موسوم کیا (اخبار العلماء، اخبار الحكماء: 50-51)۔

رصد گاہوں کا عمل: رصد گاہ شمالیہ میں کام انجام دینے والوں میں اس دور کے ماہر علمائے ہندوستانی بن ابی منصور، خالد بن عبد الملک مروزی، سند بن علی، عباس بن سعید جوہری تھے۔ ان علماء کے مشاہدات عہد اسلامی کے اولین فلکی مشاہدات تھے۔ ان میں سے

ہر ایک نے بیج تیار کی، جو صرف کی طرف منسوب ہو کر معروف ہوئی (اخبار العلماء: 51-50)۔ بطلمیوس نے ان منصوبہ داروں کے سب سے بڑے محکم تھے، سب کے سربراہ تھے۔ سند بن علی یہودی مامون کے محکم تھے، آلات رصد اور اسٹارٹ اپ کے استعمال سے واقف تھے، اپنے وقت کے عظیم فہمائل شمار تھا، مامون کی خدمت سے وابستہ تھے۔ مامون نے ان کو آلات رصد کی اصلاح پر متعین کیا، اور شمالیہ بغداد میں رصد گاہ پر مامون کیابند بن علی نے بڑے ذمہ داری انجام دی، تیاروں کے مقامات کی جانچ کی لیکن مامون کے انتقال سے رصد کے کام مکمل نہ کئے۔ سنہ 218ھ میں اپنی ایک مشہور بیج تیار تھی (اخبار العلماء: 161)۔ عباس بن سعید جوہری محکم تھے، مابہ باقی کو اکب ثابت و ستارہ کے مشاہدات سے بھی واقفیت حاصل کی۔ سنہ 218ھ کو مامون کی موت سے ان کا مقصد پورا نہ ہو سکا۔ ان علمائے اس وقت تک کی حاصل کردہ معلومات کو تحریر کیا، اور اس کو رصد مامونی سے موسوم کیا (اخبار العلماء، اخبار الحكماء: 50-51)۔

رصد گاہوں کا عمل: رصد گاہ شمالیہ میں کام انجام دینے والوں میں اس دور کے ماہر علمائے ہندوستانی بن ابی منصور، خالد بن عبد الملک مروزی، سند بن علی، عباس بن سعید جوہری تھے۔ ان علماء کے مشاہدات عہد اسلامی کے اولین فلکی مشاہدات تھے۔ ان میں سے

ترکی میں تہذیب اسلامی کا احیاء

رضوانہ بیگم، ایم اے سال دوم

ترکی کا فوجی حکمران مصطفیٰ کمال پاشا جسے اتاترک بھی کہا جاتا ہے اور جدید بیکولتر کی کا بانی بھی، اس نے اسلامی اتاری ریاست ترکی سے بھی خلافت کا خاتمہ کرتے ہوئے جدید بیکولر جمہوریہ کا اعلان کر دیا۔ پاشا نے مصطفیٰ کمال پاشا کو مخاطب کرتے ہوئے کہا تھا:

پاک کردی ترک ناداں نے خلافت کی قبا سادگی اپنوں کی دیکھ اوروں کی عیاری بھی دیکھ بیوی صدی میں پٹی جنگ عظیم کے بعد جیسے ہی خلافت عثمانیہ کا شیرازہ بکھرا، دنیا کے اکثر پیشتر مسلم ممالک چند پندرہ سو درواجن کی شراکے ساتھ بیکولر جمہوریہ میں تبدیل ہو گئے۔ ترکی جو بھی اسلامی خلافت کا مضبوط مرکز سمجھا جاتا تھا، مصطفیٰ کمال پاشا نے اپنے پندرہ سالہ دور اقتدار میں اس کو ایک ایسی ریاست میں تبدیل کر دیا جہاں سرکاری اداروں میں اللہ اور اس کے رسول کا ذکر کرنا بھی بیکولر آئین کے مطابق کفر کے درجے میں شمار کیا جانے لگا۔ اس نے سکولوں کے تعلیمی نصاب سے عربی رسم الخط کو اٹھانے اور لاطینی رسم الخط کو رائج کروا دیا۔ مدارس پر پابندی لگادی، کئی مسجدوں پر تالے ڈال دئے گئے۔ ترکی کو جدید ڈھانچے میں ڈالنے کے لئے مغرب سے صلح کر لی، اور فاشی، فرس و سردی کی عقل اور شراب خانے قائم کئے گئے۔ یہاں تک کہ ایک وقت میں برطانیہ اور جرمنی کے بعد ترکی کو شراب تیار کرنے والے تیسرے سب سے بڑے ملک میں شمار کیا جانے لگا۔

ترکی کی بیکولر حکومت کے ان اقدامات سے مذہبی اداروں میں بے چینی تو پائی جاتی تھی، لیکن اتاترک کے مضبوط اداروں کے سامنے عوام بے بس نظر آتے تھے۔ مگر جب 1948 میں ترکی نے عالم اسلام کے ازلی دشمن اسرائیل کو قبول کر لیا تو عوام کے سہرا کا بیانیہ بیرونی گیت انہوں نے 1950 کے آئین میں ترکی کے اعتماد اور پندرہ ہمتا عدنان مندرسی کی ڈیکوریک پائی کا انتخاب کیا۔ انہوں نے اقتدار پر آتے ہی سب سے پہلے نہ صرف مساجد اور مدارس کے

دروازے کھولائے بلکہ یہاں کے عوام میں جو بے چینی پیدا ہو گئی تھی اس کو محسوس کرتے ہوئے 1959 میں اسلام کو ایک بار پھر ترکی کا سرکاری مذہب قرار دے دیا۔ ڈیکوریک پائی کی ان اصلاحات کا بروقت فائدہ اٹھاتے ہوئے اسلام پر پروفیسر نجم الدین ارکان نے 26 جنوری 1970 کو ملی دفاع پارٹی کی بنیاد رکھی، مگر اسلام پسند نظریات اور صوم و صلاہت کی پابندی کی وجہ سے عدالت نے اسے غیر قانونی قرار دے دیا۔ لیکن اس کے باوجود بھی ارکان کے حوصلے پست نہیں ہوئے، انہوں نے 17 اکتوبر 1971 میں ایک بار پھر ملی سلامت پارٹی کے نام سے نئی سیاسی پارٹی کی بنیاد رکھی اور 1973 کے آئین میں 174 ارکان کے ساتھ مخلوط حکومت میں شراکت داری جمائی اور نائب وزیر اعظم منتخب ہو گئے۔

اس دور اقتدار میں نجم الدین ارکان نے مساجد اور مدارس میں اسلامی تعلیمات کے تعلق سے قانون سازی اور ملیطیری اداروں میں اسلامی تعلیم کو لازمی قرار دینا ان کا سب سے اہم کارنامہ تھا۔ ترکی کی فوج جسے اتاترک نے آئین کے مطابق ہونے کا اختیار سونپ رکھا تھا، اسلام پسندوں کی ان اصلاحات سے خوش نہیں تھی، اس لئے اس نے اقتدار پر قبضہ کر کے ملی سلامت پارٹی سمیت تمام سیاسی پارٹیاں پر پابندی عائد کر دی، جو 16 جولائی 1983 تک قائم رہی۔ تین سال بعد جب پھر سیاسی سرگرمیاں بحال ہوئیں تو عوام نے جو ارکان کے دلدلادہ ہو چکے تھے، دوبارہ ارکان کی پارٹی کو اسی جذبے کے ساتھ کامیاب کیا اور 1996 تک وہ 153 ارکان اسمبلی کے ساتھ ترکی کے وزیر اعظم بن گئے۔ لیکن ایک بار پھر فوج نے نجم الدین ارکان کو ایک اسلامی نظم پڑھنے کے جرم میں وزیر اعظم کے عہدے سے معزول کر دیا۔ لیکن فوج کی مسلسل جبری حکمت عملی سے اسلام کے سامنے والوں کی حمایت میں مزید اضافہ ہوتا جا رہا تھا۔ اسی دوران موجودہ صدر طیب اردگان انتہول میں میزبانی میں شہرت سے اپنے فرائض انجام دے رہے تھے۔ طیب اردگان اپنی محنت، صلاحیت اور ایمانداری کی وجہ

جمعیت اہل حدیث ہند - ایک تعارف

سید مشتاق احمد خطیب، ایم اے سال دوم

ہندوستان میں ہر دور میں حدیث کے ظاہری معنی عمل کرنے والوں کی معتد بہ تعداد موجود رہی ہے تاہم شیخ شولہ سے اس کا ثبوت ملتا ہے۔ اہل حدیث عمل بالحدیث کا یہ کارواں کبھی ہوا تھا شیخ اکل میاں محمد زین الدین، بہاری ثم دہلوی نے اس عظیم تحریک کے افراد کو یکجا کرنے اور ان کو مناسب تربیت دینے کا ارادہ فرمایا۔ میاں صاحب نے جماعت اہل حدیث کی علمی آبیاری کا فریضہ بھی انجام دیا، چنانچہ آپ سے مشابہت علمائے اہل حدیث نے استفادہ کیا اور پھر ان علماء نے وہ گراں قدر کارنامے انجام دیئے جن پر جماعت اہل حدیث فخر کرتی ہے۔

شاہ اسحاق کے حجاز ہجرت کر جانے کے بعد جب دہلی کی مسند خالی ہوئی تو میاں صاحب شاہ اسحاق کے معتمد درگاہ پر لہو افروز ہوئے اور آپ سے ہزاروں شاگردان علم و حدیث نے علم حدیث کی بیاس بھائی مولانا محمد حسین بنا لوی مولانا شاہ اللہ امر تسری وغیرہ آپ کے شاگردوں میں شامل ہیں۔ میاں صاحب کے بعد مولانا محمد حسین بنا لوی کتاب و سنت کی تعلیم عام کرتے رہے۔ مولانا بنا لوی نے ایک اخبار اشاعت السنہ کے نام سے شروع کیا۔ جس کے ذریعے آپ نے مملکت اہل حدیث کے عقائد و نظریات کو فروغ دیا۔ ان کے علاوہ مولانا نے اس اخبار کے توسط سے باہل افغانی پر زور دیدی جیسے تخریہوت کے تعلق سے آپ نے ترتیب وار مضامین چھاپے اور قادیانوں کو پھیلنے دیا۔ مولانا شاہ اللہ امر تسری نے بھی جماعت کو متحکم کرنے کی ہر ممکنہ کوشش کی۔ ان عظیم ہمتیوں کے علاوہ ہزاروں اہل حدیث علماء نے مملکت کی ترویج و اشاعت میں بھر پور حصہ لیا۔

جمعیت اہل حدیث ہند کا قیام 1906 میں اکابر جماعت کی سرپرستی میں صدر سادہ ہمارے کے ملائے سند کے موقع پر اہل حدیث کانفرنس کے نام سے ایک مجلس قائم کی گئی اس طرح آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کی تاسیس عمل آئی۔ عبداللہ غازی پوری اس کے صدر اور ابو الفاء خاں اللہ امر تسری ناظم مقرر ہوئے۔ ان حضرات نے باضابطہ دعوت و تبلیغ کے پروگرام کا اطلاق کیا تاکہ دین خاص کی نشر و اشاعت، جو ان کی کلاش شراور ہوئیں اور تحریک اہل حدیث کو بڑا فروغ حاصل ہوا۔

1936ء کے بعد جماعت اہل حدیث ہند و ہندوستان میں جناب عبد الوحاب آردی کی قیادت میں منزل کی طرف رواں دواں تھی۔ ضرورت کے پیش نظر آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کے ماملے کے اجلاس منعقد ہوتے رہے جس میں دستور ایسی میں مناسبت حذف و اضافے کئے جاتے رہے۔ 11-12 اپریل 1977 کو دہلی میں اجلاس عاملہ میں ایک ترمیم کو منظوری دے گئی کہ آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کو جمعیت اہل حدیث ہند کے نام سے موسوم کیا جائے۔ جمعیت اہل حدیث اس وقت سے لے کر آج تک اسی نام سے جانی جاتی ہے۔

جمعیت اہل حدیث کے عقائد و نظریات: جماعت اہل حدیث کلمہ اللہ پر اس کے مہم کے ساتھ ایمان رکھتی ہے۔ وہ انتگان جماعت قرآن و حدیث پر بے حد عقیدت رکھتی ہیں، جس طرح فقہائے محدثین اس کے قائل ہیں۔ مسک بالکتاب والسنہ جماعت اہل حدیث کا شعار ہے۔ اسلاف رسول امراء بعد کے دینی کارناموں کی بے حد قدر کرتے ہیں اور ان کے علوم سے استفادہ بھی کرتے ہیں۔ اہل حدیثی مسلمانوں میں علمائے اسلام کی راے باقول و عمل،

جمعیت اہل حدیث کا شرعی نظام مقامی حلقوں سے مرکزی دفتر تک پھیلا ہوا ہے۔ جس کی تفصیلات یہ ہیں: (الف) مقامی جمعیتیں یعنی ایک ضلع کے مختلف حلقے۔ (ب) ضلعی جمعیتیں یا شہری جمعیتیں۔ (ج) صوبائی جمعیتیں۔ (د) مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند جس کا دفتر دہلی میں واقع ہے۔ مقامی جمعیتیں ضلعی جمعیتوں کا انتخاب کرتی ہیں اور ضلعی جمعیتیں صوبائی جمعیتوں کو چننے میں صوبائی جمعیتیں مرکزی جمعیت کو منتخب کرتی ہیں۔

جمعیت کی ہر اکائی میں مندرجہ ذیل عہدے ہوتے ہیں: امیر، نائب امیر، ناظم، مرکز کے ناظم کو ناظم عمومی کہتے ہیں، نائب ناظم، ناظم مالیات، مقامی، ضلعی اور صوبائی جمعیتیں مجلس شوری کہلاتی ہیں، اور مرکزی جمعیت مجلس عاملہ کہلاتی ہیں، مجلس عاملہ کے موجودہ امیر جناب اصغر علی امام مہدی سلفی ہیں۔

جمعیت کے رفقاء و دینی خدمات: جمعیت ملک بھر میں رفقاء خدمات انجام دیتی ہے۔ آفات سماوی ہو یا فسادات کے متاثرین، جمعیت اپنے رفقاء کام پیش کرنے سے گریز نہیں کرتی۔ جمعیت ریاستی و ملکی سطح پر بڑے دینی کانفرنس بھی منعقد کراتی ہے۔ ان سب کے علاوہ جمعیت مسلمانوں کے ملکی مسائل میں سنجیدگی کا ثبوت دیتی ہے۔ بلادی مسجد کس میں، جمعیت مسلم پرنس لار بورڈ کی تائید کرتی ہے، اور کئی بھی ناخوشگوار واقعہ کی جمعیت پر زور انداز میں مذمت کرتی ہے۔ جمعیت کے جانب سے اردو زبان میں ترجمان عربی میں "الاسلام ہندی میں اصلاح سماج اور انگریزی میں "THE SIMPLE TRUTH" کے نام سے مجلات و رسائل نکلتے ہیں۔

جمعیت اہل حدیث ہند و ہندوستان میں مسلمانوں کی مذہبی شناخت کے سلسلے میں جو خدمات انجام دے رہی ہے، وہ لائق تحسین ہیں۔ متعدد مسائل میں مسک سے بلا تہ ہو کر جو ملی اتحاد کا ثبوت دے رہی ہے، وہ ہم سب کا فریضہ ہے۔

☆☆☆

اجتہاد کی حقیقت اور اس کی ضرورت

سید قدیر احمد، ایم اے سال اول

جن و اس کی پیدائش کا مقصد عبادت ہے، جیسا کہ "وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ" میں کہا گیا ہے۔ (الذاریات: 56) چنانچہ اس آیت پر ایمان لانے کے بعد ضروری تھا کہ تمام کاروبار، چھوڑ کر صرف عبادت الہی میں مشغول ہو جایا جائے، مگر حق تعالیٰ نے اس کے ساتھ ہی کسب و معیشت اور نکاح وغیرہ جیسے بقائے شخصی اور بقائے نوعی سے متعلق فطری احکام نازل فرمائے کہ یہ سب کام بھی کئے جائیں۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ انسان کا ازلی ذاتی ضرورتوں میں مشغول ہونا بھی عبادت الہی ہے، بشرطیکہ شریعت کے مطابق ہو چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: "وَيَذَلِكِ الْحَقُّ الَّذِي أوردُكُمْ فِيهَا بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ" (الزخرف: 72) یعنی مسلمانوں سے قیامت کے دن کہا جائے گا کہ یہ جنت جس کے تم وارث بنائے گئے ہو ان کاموں کا بدلہ ہے جو تم دنیا میں کرتے رہے ہو۔

اسلام نے انسانی زندگی میں پیش آنے والے مسائل کے احکام معلوم کرنے کی ترتیب یہ رکھی ہے کہ جب ہماری زندگی میں کوئی مسئلہ پیش آتا ہے جس کے بارے میں ہمیں خدا کا حکم معلوم کرنا ہو تو سب سے پہلے قرآن مجید کی طرف رجوع کرنا چاہئے، اگر اس میں کوئی واضح بات نہ ملے تو پھر رسول اللہ ﷺ کی سنت میں حکم تلاش کرنا چاہئے، اگر اس میں بھی واضح حکم نہ معلوم ہو سکے تو پھر قرآن و سنت کی روشنی میں اجتہاد کرنا چاہئے یعنی پھر کتاب و سنت کے اثبات، ان کے تفصیلات و مضمرات و عہد نبوی کے امثال و نظائر، صحابہ اور خلفائے راشدین کے تعامل اور شریعت اسلامی کے مزاج کو سامنے رکھ کر اس

پیش آمد صورت کے لئے حکم تعین کرنا چاہئے۔ ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ کتاب و سنت کے واضح نصوص سے کوئی حکم معلوم کرنا ہو تو یہ کچھ مشکل نہیں ہے اگر ایک آدمی عربی زبان سے واقف ہو تو وہ یہ کام آسانی سے کر سکتا ہے، لیکن جہاں واضح نصوص کے بجائے اشارات، متفہمات، قیاس، استنباط اور امثال و نظائر وغیرہ سے کام لے کر خود ایک حکم معلوم کرنا ہو تو یہ کام آسان نہیں رہ جاتا، بلکہ ایک بڑا مشکل فنی کام بن جاتا ہے۔

لفظ اجتہاد: مجتہد سے بنا ہے، جس کے لغوی معنی کسی چیز کے حصول کے لئے کوشش کرنا ہے۔ اصلاح شریعت میں اجتہاد کا مطلب ہے کسی حکم شرعی کو معلوم کرنے کے لئے انتہائی درجہ کی کوشش کرنا۔

یہ بات اہل علم جانتے ہیں کہ اجتہاد ایک مشکل کام ہے، چنانچہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے اپنی مشہور کتاب "عقد الجہد" میں لکھا ہے کہ اجتہاد کے لئے بہت سے علوم کی ضرورت ہے، مثلاً علم فقیر، علم حدیث، اقوال علمائے سلف، ناخ و منسوخ، لغت، طریقہ استنباط احکام، مجمل مفصل وغیرہ، انہی امور کے مباحث میں ایک بڑا فنی اصول فقہ مدون ہے۔ ان امور میں کامل دستگاہ حاصل کر لینا ہر کسی کے بس کی بات نہیں۔

سیرت کے واقعات سے پتا چلتا ہے کہ عہد نبوی ﷺ میں صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے متعدد معاملات میں اجتہاد سے کام لیا۔ رسول اللہ ﷺ نے اس اجتہاد کو بعض اوقات پند فرمایا اور بعض معاملات میں جہودی اصلاح فرمائی۔

"جس قید خانے میں صبح ہر روز مسکراتی ہو، جہاں تمام ہر روز پردہ شہ میں چھپ جاتی ہو، جس کی راتیں بھی ستاروں کی قندیلوں سے جگمگاتی ہو، کبھی پابندی کی حقن افروز یوں سے جہاں تاب دہتی ہوں، جہاں دو پہر ہر روز چمکے شفق ہر روز کھرسے، ہر روز ہر جگہ دو ٹامچے ہیں، اسے قید خانہ ہونے پر بھی عیش و مسرت کے سامانوں سے خالی کیوں سمجھا جاتا ہے؟ یہاں سرور سامان ملانی تو اتنی فراوانی ہوتی کہ کسی گوشہ میں بھی گم نہیں ہو سکتا، مصیبت ساری یہ ہے کہ خود ہمارا دل و دماغ بھی گم ہو جاتا ہے۔ ہم اپنے سے باہر ساری چیزیں ڈھونڈتے رہیں گے مگر اپنے کھوتے ہوئے دل کو کبھی نہیں ڈھونڈیں گے، حالانکہ اگر اسے ڈھونڈ لیں تو عیش و مسرت کا سامان اس کی کھوکھی کے اندر نہ سما سکتا ہوا مل جاتا ہے۔"

امام الہند مولانا ابو الکلام آزاد

